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  : رقيق سازی محلولات •
  

  : ن جهت رقيق سازی يک محلول مورد استعمال استدو متود بسيار آسا
  رقيق سازی مستقيم •
 رقيق سازی تدريجی •

  
  :رقيق سازی مستقيم •

  
  . عبارت است از رقيق نمودن مستقيم يک محلول استاک

ی يکی در صورت کدام اشتباه رو. محلول رقيق شده بسيار دقيق تر بوده و وبا ساير محلولات رقيق ساخته شده کدام ارتباطی ندارد
اين متود جهت تهيه يک محلول استاندارد بهترين متود . از محلولات رقيق ساخته شده، اين اشتباه روی ساير محلولات تأثيری ندارد

  . تلقی ميشود
  

  :رقيق سازی تدريجی و يا پی درپی •
  

تهيه يک محلول رقيق شده از محلول استاک برای . تهيه شده است" عبارت است از رقيق سازی درجه به درجه محلولی که قبلا
بدين ترتيب اگر کدام اشتباهی . خيلی دقيق ميباشند" اين محلولات با دقّت تام ساخته ميشوند و بنا. برای اوّلين مرتبه استفاده ميگردد

  . در ساختن وتهيه اوّلين محلول صورت گرفته باشد، اين اشتباه روی محلولات بعدی منعکس شده وتأثير می اندازد
  .تيتراژ يک انتی بادی" :  محلولات در معاينات سيرولوژی زياد استفاده ميگردد؛ مثلااز اين

  .  ارايه ميگردندx/1فکتور های رقيق سازی توسط معادله 
يعنی در  . ( ميباشدx  حصه  مجموع ماده 1، بهدين معنی است که در اين محلول ماده اوّليه )  حصّهxيک بر ( x e/1يک رقاقت 

  ).   حصّه وجود داردxساخته شده ما،  يک حصه ماده اساسی، در يک مجموعه وکُل محلول رقيق 
  : بدين ترتيب

يعنی در اين محلول رقيق .(  حصّه مجموع کل موجود است10 حصّه در 1، ماده اوّليه، ) يک بر دهم (  1/10eدر يک رقاقت 
  )ک می باشد حصّه آن محلول اصلی يا محلول استا1 حصّه، صرف 10ساخته شده، از 

 حصّه 1"  حصّه محلول، صرفا25، بدين معنی است که از ) يک بر بيست و پنجم (   1/25eدر يک رقاقت يا يک محلول رقيق شده 
  . آن يک ماده  يا محلول استاک ميباشد

ه  محلول  حص28ّبدين معنی است که از مجموع ) يک بر بيست وهشتم (  1/28eدر يک رقاقت يا يک محلول رقيق ساخته شده 
  .  حصّه آن محلول يا ماده  استاک ميباشد1" صرفا

عبارت از محلولی است نصف آن محلول استاک  ونصف ديگر آن محلولی ميباشد که ) يک بر دو ( ½يک محلول يا يک رقاقت 
  .  جهت رقيق سازی بکار برده ميشود

 حصّه، صرف يک حصّه آن محلول استاک يا 3 مجموع  عبارت از محلولی است که از1/3يک محلول رقيق ساخته شده به تناسب 
  . اصلی ميباشد
  .  به معنی اينست که از چهار حصّه آن ، يک حصّه آن را محلول استاک تشکيل داده است¼يک محلول 

  
A- رقيق سازی مستقيم :  

  
 برسد، به کمک يک 1g/l  به  و بالاخره تا0.20g/l شروع شده و تا به g/l 0.10 يک محلول گلوکوز استاندارد را که از: مثال

  ! گلوکور بوده باشد، تهيه بداريد1.0g/lدارای  " که دقيقا) محلول استاک( محلول مادری  
  

  :وسايل مورد ضرورت
  ...)محلول استاندارد" مثلا( محلول مادری يا استاک  -
 درجه بندی شده  1/100eيک ميلی ليتره که  الی  ( Bويا از کلاس )  دو خطه ( Aپيپت دقيق، خشک وپاک از کلاس  -

 مايکرو 1000 الی 0 با درجه بندی های از SMI, Socorex, Merck, Prolaboاست، ويا يک پيپت بسيار دقيق نوع 
 ) ليتر

 تيوب های شيشه ای پاک وخشک -
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 ) قطره چکان بزرگ(پمپ کشش  -
 . جهت تکان دادن تيوب ها3Mپارا فلم از نوع  -

  
  :پروتوکول کاری

  
  :ا، محلول را به قرار ذيل توزيع نماييددر بين تست تيوب ه

  
    استاک1g/lمحلول   آب مقطر

   گرام فی ليتر0.9محلول   حصّه9   حصّه 1
حصّه 2   گرام فی ليتر0.8محلول   حصّه8 
حصّه 3   گرام فی ليتر0.7محلول   حصّه7 
حصّه 4   گرام فی ليتر0.6محلول   حصّه6 
حصّه 5   گرام فی ليتر0.5محلول   حصّه5 
حصّه 6   گرام فی ليتر0.4محلول   حصّه4 
حصّه 7   گرام فی ليتر0.3محلول   حصّه3 
حصّه 8   گرام فی ليتر0.2محلول    حصّه2 

  
  . سر هر تيوب را با يک پارچه پارافين مسدود نموده وجهت مخلوط شده آن ها را خوب تکان بدهيد

  
B- رقيق سازی تدريجی  :  
  

  : مثال
  . ون را بصورت تدريجی رقيق سازيد تا مقدار انتی بادی انتی توکسوپلاسموزيس دريافت گردديک سيروم يا يک سمپل خ

  
  :سامان آلات مورد نياز

  
 ,SMI, Socorex درجه بندی شده است و يا پيپت دقيق نوع 1/10e که الی B) 1mlپيپت خشک پاک از کلاس يا نوع  -

Merck, Prolabo ليتر را دارا ميباشد مايکرو500 الی 200، که حجم ثابتی از .  
 ب های شيشه ای پاک وخشک.تست تی -
 پمپ کشش  -
 3Mپارافلم از نوع  -

  
  :پروتوکول

  
  :در بين تيوب های شيشه ای محلولات را به قرار ذيل تقسيمات نماييد

  
 رقاقت
1/128 

 رقاقت
1/64 

 رقاقت
1/32 

 رقاقت
1/16 

 رقاقت
1/8 

 رقاقت
1/4 

 رقاقت
1/2 

  

  محلل  1  1  1  1  1  1  1
  محلول ابتدايی  1            
  ½رقاقت     1          
 ¼ رقاقت      1        
 1/8  رقاقت        1      
 1/16  رقاقت          1    
 1/32 رقاقت            1  
 1/64 رقاقت              1
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هميشه  . هميشه در زمان اجرأی معاينات دسکش بپوشيد. خون ميتواند منتن باشد ويا از کدام مريض انتانی اخذ شده باشد: احتياط 
  !مپ کشش جهت کش کردن مايع استفاده نمايدداز پ

  
  :اساسات احصاييوی که در بيولوژی کلينيکی کار برد دارند •

  
A - مطالعهريسرج و  مقصد :  
  

ابزار های احصاييوی عبارت از ابزار های عمومی اند که بيولوژيست ها و تکنيشن های لابراتوار ها جهت دريافت پاسخ به 
  :اط به  کيفيت و بالاخص سوالات ذيل آنرا بکار ميبرندسوالات مختلفه ای، در ارتب

  کيفيت ريجنت ها -
  ...کنترول عالی بودن معاينه •
 تعقيب ثبات يک معاينه •
  کيفيت نتايج يک معاينه -
 کيفيت کاری اشخاص اجرأ کننده معاينات -

  
جه بيولوژيست ها خواهند توانست تا هم چنان با اجراآت احصاييوی ميتوان متود ها را هم با همديگر شان مقايسه نمود که در نتي

اين احصاييه گيری يکی از ابزار هايی است که جهت انکشاف يک کنترول کيفيت داخلی . بهترين متود را دريافت وانتخاب نمايند
  . لابراتوار و همچنان کنترول کيفيت خارجی لابراتوار کمک ميکند

  
B-ر لابراتوار ساحته و تهيه ميشود  استفاده های احصاييوی در کنترول يک ريجنتی که د:  

  : مثال
  : کلسيوم ميباشد100mg/lکه دارای يک غلظت ) کلسيوم کلورايد ( Cacl2اندازه گيری غلظت يک محلول 

  
  :پروسيجر کاری •
 عبارت از تعداد اشخاصی است که مورد 30( مرتبه مورد امتحان قرار گيرد 30غلظت محلولی را که تهيه نموده ايد، بايد  -1

و مطابقت به تعداد حد اقل دوزاژ هايی دارد که به منظور اينکه محاسبات الجبری نتايج مطمينی را )نه قرار ميگيرندمعاي
  .ارايه بدارند

 .نتايج در يک جدول ، در ستون نتايج درج گردند -2
سپس نتيجه ) . 30 مجموع اعداد تقسيم بر(  دوزاژ را با هم جکع نموده  واوسط آنرا محاسبه نماييد 30مجموع نتايج  هر  -3

 . اوسط دريافت شده را در جدول نتايج درج نموده، برسانيد
.  درج کنيد(M- dosage)تمامی نتايج را در ستون .  معاينه منفی نماييد30سپس اين اوسط دريافت شده را از هر يک از  -4

 .يا مثبتی که بدست می آيند، اهمّيت قايل شويد.به علايم منفی 
 .   برسانيد2(M-dosage)بين اوسط ونتيجه حاصله محاسبه نموده و در ستون مربع تفاوت را فی ما -5
) 30 تقسيم بر M-dosageجمع نتايج (اوسط آنرا دريافت بداريد "  را با هم جمع نموده و بعدا2(M-dosage)تمامی نتايج   -6

 .   جدول نتايج برسانيد6نتيجه را در ستون . 
 :  فورمول ذيل استفاده نماييد يا تفاوت ازVarianceجهت محاسبه کردن  -7

  

Variance = )مجموع تفاوت ها(  0.7310 = 1-30 / 21.20 = تعداد معاينات-1 / 2
 

 : از فورمول ذيل استفاده کنيدET = Ecart Typeجهت محاسبه  -8
  

ET = √ (مجموع تفاوت ها) تعداد معاينات-1 / 2  =  √variance =  √0.7310 = 0.855  =  تقريبا "   0.86 

  
  :، از فورمول ذيل استفاده ميگردد) %Coefficient Variation) (CV(رای محاسبه  ضريب اختلاف ب -9
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CV% = ET / اوسط نتايج  x  100 = 0.86 /  100.40 x 100 = 0.85%  
 

  :تحليل و تجزيه نتايج  -10
  

(M-dosage) 2 ) 5شماره(  (M-dosage) )  2شماره ( نتايج  )4شماره(  No 
0.16  0.40  100  1  
0.36  0.60  101  2  
0.16  0.40  100  3  
2.56  1.60  102  4  
0.16  0.40  100  5  
0.36  0.60  101  6  
0.16  0.40  100  7  
1.96  1.40  99  8  
0.16  0.40  100  9  
0.36  0.60  101  10  
0.16  0.40  100  11  
0.36  0.60  101  12  
1.96  1.40  99  13  
0.16  0.40  100  14  
0.16  0.40  100  15  
0.36  0.60  101  16  
0.36  0.60  101  17  
2.56  1.60  102  18  
0.36  0.60  101  19  
0.16  0.40  100  20  
1.96  1..40  99  21  
0.16  0.40  100  22  
0.36  0.60  101  23  
2.56  1.60  102  24  
0.16  0.40  100  25  
0.16  0.40  100  26  
0.36  0.60  101  27  
1.96  1.40  99  28  
0.36  0.60  101  29  
0.16  0.40  100  30  

  مجموعه  variance 3012  )6شماره  (21.2
  اوسط  )3شماره (Ecart type  100.40  )7شماره  (0.7310
      %CV  )8شماره (0.86
        )9شماره (0.85

  
  :غلظت محلول مطالعه شده

  . ميباشدmg/l 100.40غلظت محلول مطالعه شده عبارت از 
  ) : CV%(ضريب اختلاف 

  . اين ضريب هر قدر کوچک تر باشد، به همان تناسب متود دقيق تر ميباشد. را بان ميسازدمتود ) دقيق بودن(ضريب اختلاف دقّت 
در بيولوژی اين موضوع به معاينه و غلظت مواد در خون ارتباط .  نظر به دقيق بودن يا دقّت معاينه فرق ميکندCVارزيابی 
  : بصورت عمومی چنين فرض می کنيم که. ميگيرد

  .عنی خواهد بود که متود ما يک متود خوب است باشد، بدين مCV<5% اگر
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  .  باشد، بدين معنی خواهد بود که متود ما يک متود بسيار خوب ميباشدCV<3%اگر 
  ! باشد، متود ما يک متود عالی  تلقی خواهد شدCV<2%اگر 

  
مّيت زياد است، از اين رو بايد در مثال ما طوريکه  محلول در لابراتوار محل تهيه گرديده است و جون کلسيوم در خون دارای اه

CV<2%باشد  .  
کولوری متر يا اسپکتروفوتو (  ويا بيشتر از آن ميبود، در آنصورت علت را بايد در عيب سامان آلات CV>2%در اين مثال اگر 

تايج، اشتباهات محاسبه پيپتاژ خراب، خواندن نادرست ن( و يا هم در کار بد تکنيشن ...) و يا ساير سامان آلات از قبيل پيپت و) متر
  !جستجو ميکرديم...) و
  

  : محاسبه سرحد قبولی يک ريجنت •
    

 معاينه و يا اضافه تر از آن ، ارزش های هر معاينه  بصورت متناظر در اطرف ارزش های وسطی قرار 30ثابت ميشود که از 
همچنان ثابت ميشود که در ساحه ای که بين .  ميباشندGaussدر اين حالت گفته ميشود که تقسيمات ارزش ها به شکل . ميگيرند

ساحات تيره   ( ET (Average Value – 2ET)  دو -يا ارزش اوسطی  و2 ET (Average Value + 2ET)  + ارزش وسطی 
  . ميگيرددر همين ساحه قرار )  معاينه30 معاينه از جمله 29نتيجه ( نتايج  دوزاژ ما  % 96، ) رنگی که  در شيما نشان داده شده اند

  
  
  

به قسم سرحد قابل قبول توسط تمام بيولوژيست ها قبول شده ) ET و اوسط منفی دو ETاوسط جمع دو (در بيولوژی ، سرحدات 
  : در مثال ما اين قيمت ها يا  ارزش های قابل قبول از قرار ذيل ميباشند. است

 100.40mg/l ± 2 x 0.86 = 100.40mg/l ± 1.72 = غلظت
  .  واقع اند102.11mg/l و 48.69mg/l تمامی قيمت ها  در بين بدين معنی که
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  : تبصره •
 20 معاينه  صرف ميتوان 30اگر ريجنت ها بسيار گران و قيمت باشند، و يا مواد برای معاينه کم باشد، در آنصورت به عوض 

به هر صورت نبايد به هيچ وجه کمتر ! ند بودامّا در اينصورت نتايج حاصله آنقدر ها دقيق نخواه.  معاينه  استفاده نمود10و يا 
  ! معاينه اجرأ گردد10از 
  
  
 C- يی که از بازار خريداری شده اند و تشريحات قابليت تکرار   کنترول ريجنت ها)Répétabilité ( و قابليت حصول ويا

  ): Reproductibilité(توليد دوباره نتايج 
  

ه  به بسياری از معيارات و از جمله به  قابليت تکرار دوباره و قابليت توليد در معاينات بيولوژيک انتخاب يک متود معاين
  .  ، ارتباط ميگيرد(Linéarité)دوباره عين نتايج و هم چنان به قرار گرفتن نتايج روی يک خط مستقيم 

  
انتخاب شده معاينه،  اين تست اين موضوع را تحت کنترول قرار ميدهد که آيا يک متود ) :Répétabilité(قابليت تکرار  •

عين   در هر بار، )سيروم کنترولی ويا محلول کنترولی" مثلا ( بر روی عين نمونهو ) امروز" مثلا (در يک زمان معين
   را بدست ميدهد ويا خير؟نتيجه

 شده اين تست اين موضوع را تحت کنترول قرار ميدهد که آيا متود انتخاب: ) Reproductibilité(قابليت توليد دوباره  •
عين نتيجه را ) سيروم ويا محلول کنترولی": مثلا(و بر روی عين نمونه ) همه روزه ": مثلا(ما، در يک زمان نامعين 

 بدست ميدهد ويا خير؟
که : اين پّر واضح است که  اين قابليت تکرار و قابليت توليد دوباره نتايج روی همه ی غلظت ها ، درست و صحيح بوده باشد

ا يا ارزش های کمتر از نورمال، ارزش ها يا قيمت های نورمال و ارزش ها يا قيمت های بلند تر از حد نورمال به نام قيمت ه
فرض کنيم که اجرای معاينه روی تمامی غلظت ها )  ارزش های پايين يا ضعيف ، ارزش متوسط و ارزش يا بالا. (ياد ميشوند

در جواب ريجنت در " ، از همين سبب تحقيقات را صرفا) زيادی را ميگيردنا ممکن باشد، زيرا بسيار گران تمام ميشود و وقت 
  . ساحه غلظت ضعيف، نورمال و بلند يا قوی محدود ميسازيم

  
  : تست تکرار معاينات يا تست قابليت تکرار •

بطور ...) رولی وسامان آلات، پيپت، تکنيشن و سيروم کنت(  وقتی هر چيز مربوط به معاينه هدف از اجرای اين عمل اينست که 
عالی تثبيت هستند، در اينصورت ريجنت خريداری شده از بازار عين نتيجه را به طور دقيق وقابل اعتماد ، در يک زمان معين، 

  . بدست ميدهد) چه ضعيف، چه متوسط و چه بالا( روی تمامی غلظت ها 
  

  : مثال
متوسط وبالا که از بازار خريداری شده است و در لابراتوار بطور مثال کنترول يک کيت دوزاژ گلوکوز ، به غلظت های ضعيف، 

  . ما از آن استفاده به عمل می آيد،  مد نظر داريم
، برای CV = 2.50%... قابليت تکرار": فابريکه ايکه اين کيت را توليد نموده است، برای کيتش اوصافی را بيان کرده است، مثلا

  5.55mmol/lيک غلظت 
  :ورتسامان آلات مورد ضر

  
  کيت حاوی ريجنت -
 تست تيوب های شيشه يی -
 کولوريمتر ويا اسپکتروفوتومتر -
 ) 5.60mmol/l": مثلا( محلول ويا سيروم کنترولی با غلظت نورمال گلوکور -
 )2.4mmol/l": مثلا(محلول ويا سيروم کنترول با غلظت ضعيف گلوکوز  -
 ورقه درج نتايج -

  
  :اجرای تست

  
 بار معاينه متواتر در يک سيری واحد، ، روی  10که در )  با غلظت های ضعيف، متوسط وبالا(تست بالای هر سيروم کنترول 

 تست 30 تست اجرأ ميگردد، يعنی در مجموع 10برای هر غلظت . تحقق می يابد) ريجنت دوزاژ گلوکوز(ريجنت مورد مطالعه 
  . بايد اجرأ شود
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  . ذکر گرديد، اجرأ بداريد" محاسبات را طوريکه فوقا
  : بصرهت

برای هر غلظت صورت گرفته  ، زيرا در اينجا ميخواهيم کيفيت کيت را تست )  تست30به عوض ( تست 10در اين مثال تنها 
  !نماييم، نه غلظت محلولی را که در لابراتوار تهيه شده است

  
  : تفسير نتايج •

  
  :جدول خلاصه محاسبات

  
(M-

disage)2  
(M-

dosage) 
-M)  نتايج

disage)2  
(M-

dosage)  
-M)  نتايج

disage)2  
(M-

dosage) 
 No  نتايج

0.00062 0.025  16.12  0.00014  -0.01  5.60  0.00152  0.04 2.54 1  
0.00002 -0.005  16.15  0.00384  -0.06  5.65  0.011020 -0.10  2.68  2  
0.00562 -0.075  16.22  0.00608  0.08  5.51  0.00012  -0.01  2.59  3  
0.01822 0.135  16.01  0.00230  0.05  5.54  0.01932  0.14  2.44  4  
0.02102 0.145  16.00  0.00846  -0.09  5.68  0.00168  -0.4  2.62  5  
0.00723 -0.085  16.23  0.00000  0.00  5.59  0.01232  -0.11  2.69  6  
0.00062 0.025  16.12  0.00608  0.08  5.51  0.00504  -0.07  2.65  7  
0.00423 -0.065  16.21  0.01392  0.12  5.47  0.01664  0.13  2.45  8  
0.00002 0.005  16.14  0.00270  -0.05  5.64  0.00792  0.09  2.49  9  
0.01103 -0.105  16.25  0.01040  -0.10  5.69  0.00372  -0.06  2.64  10  
 مجموعه 25.79    0.07849  55.88    0.05396 161.450   0.06865
0.00763 Variance 16.145  0.00600  variance 5.59  0.00872  variance 2.58  اوسط نتايج  

0.087  ET    0.077  ET    0.093  ET      
0.54  CV%    1.39  CV%    3.62  CV%      

 
 

  :نتايج تست
  

نشان ميدهند که اين کيت برای غلظت هايی که بين ساحه ) ضعيف، متوسط وبلند(  که محاسبه شده اند %CVسه قيمت ياارزش 
اين ريجنت برای غلظت های ضعيف در حدود . ق العاده خوب است قرار دارند، فو16.12mmol/lوزون  نورمال و لااقل 

2.50mmol/lچندان خوب نميباشد .  
اين ريسک وجود دارد که برای غلظت های کمتر "  ميباشد، بنا%3.62  مساوی به mmol/l 2.54 برای غلظت  CVچون 

  . هنوز هم بيشتر افزايش داشته باشد%CV اين 2.54mmol/lوضعيف از 
امّا فابريکه ای که اين کيت را توليد نموده است، .  باشند، هيچ دقيق نمی باشد2.50mmol/lای غلظت هايی که کمتر از اين کيت بر

کيت مذکور نبايد برای غلظت " بنا.   خوب ودقيق ميباشد5.55mmol/lدرست تشريح نموده است که اين کيت برای غلظت های 
  .ده قرار بگيرد گلوکوز مورد استفاmmol/l 2.50های کمتر از 

  
  : )Reproductibilité (تست قابليت توليد دوباره •

  
مقصد از اجرای اين تست عبارت است از حصول اطمينان از کيت خريداری شده از بازار، در حالی که کّليه مسايل ديگر ثابت و 

  ...)سامان آلات، سيروم کنترول، تکنيشن و( دقيق ميباشند 
  . ، در زمان معاينه دقيق وقابل قبول است) متوسط وبلندضعيف،( نتايج حاصله در ساحات 

  
  : مثال

کنترول يک کيت ريجنت دوزاژ گلوکوز که از بازار خريداری شده و در لابراتوار از آن برای  تعيين دوزاژ هر سه نوع غلظت 
  . ضعيف، متوسط يا نورمال وغلظت های بلند استفاده به عمل می آيد
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  مساوی به CVقابليت توليد دوباره در يک :  ، کيفيت ذيل را برای کيت خودش خاطر نشان ساخته استکامپانی توليد کننده کيت
   mmol/l 5.55  عبارت است از  3.60%

  
  :سامان آلات مورد ضرورت •
  
  کيت خريداری شده  -
 تست تيوب های شيشه ای -
 کولورومتر ويا اسپکتروفوتومتر -
 )mmol/l 16.12": مثلا( ا غلظت بلند گلوکوز ب) ويا سيروم کنترول(محلول کنترول  -
 ) mmol/l 5.60": مثلا(با غلظت نورمال گلوکوز ) ويا سيروم کنترول(محلول کنترول  -
 ) mmol/l 2.54 ": مثلا( با غلظت ضعيف گلوکوز ) ويا سيروم کنترول(محلول کنترول  -
 ورقه  درج نتايج -

  
  :طرز اجرای تست

  
به منظور کنترول ريجنت در يک زمان مشخص ومعين، .  تست قابليت تکرار ميباشدطرز اجرای اين تست مشابه به طرز اجرای

چه دارای غلظت ضعيف، چه دارای غلظت نورمال و چه هم دارای (هر محلول کنترول ) تعيين دوز(برای اندازه گيری يا دوزاژ 
ميباشد، پس بايد که اين ) reproductibilité (منتهی چون هدف ما از تعيين قابليت توليد دوباره نتيجه. اجرأ ميگردد) غلظت بلند

  !  يوم اجرأ شود هنوز هم بهتر خواهد بود20 يوم اجرأ شود  و اگر برای مدّت 10تست همه روزه برای مدّت 
  !کُليه نتايج بايد روی  جدول نتايج  درج گردد

 
  

  :تفسير نتايج •
  

  : جدول خلاصه محاسبات
  

(M-
disage)2  

(M-
dosage) 

-M)  نتايج
disage)2  

(M-
dosage)  

-M)  نتايج
disage)2  

(M-
dosage) 

 No  نتايج

0.00001  0.003  16.12  0.00002  0.00  5.60  0.00152  0.04  2.54  1  
0.01613  -0.127  16.25  0.00706  -0.08  5.68  0.01020  -0.10  2.68  2  
0.02465  -0.157  16.28  0.03460  0.19  5.41  0.00012  -0.01  2.59  3  
0.05429  0.233  15.89  0.00884  -0.09  5.69  0.03204  0.18  2.40  4  
0.09181  0.303  15.82  0.02132  0.15  5.45  0.00168  -0.04  2.62  5  
0.06605  -0.257  16.38  0.01538  -0.12  5.72  0.01232  -0.11  2.69  6  
0.07453  0.273  15.85  0.03098  0.18  5.42  0.00504  -0.07  2.65  7  
0.00757  -0.087  16.21  0.01588  0.13  5.47  0.01664  0.13  2.45  8  
0.00185  0.043  16.08  0.02690  -0.16  5.76  0.00792  0.09  2.49  9  
0.05153  -0.227  16.35  0.02690  -0.16  5.76  0.01020  -0.10  2.68  10  
 مجموعه  25.79    0.09769  55.96    0.18784  161.230    0.38841
0.04316    16.123  0.02087    5.60  0.01085  variance 2.58  اوسط نتايج  

0.208      0.144      0.104  ET      
1.29      2.58      4.04  CV%      
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  :نتايج تست •
  

 ضعيف،متوسط و بلند که محاسبه شده اند، نشان ميدهد که اين کيت ها برای غلظت های بين زون نورمال الی %CVارزش سه 
 چندان mmol/l 2.50غلظت های ضعيف در حدود اين ريجنت برای .  فوق العاده خوب ميباشدmmol/l 16.12غلظت لااقل 

  . خوب نمی باشد
اين ريسک وجود دارد که برای غلظت های کمتر "  ميباشد، بنا%4.04  مساوی به mmol/l 2.58 برای غلظت  CVچون 

 . هنوز هم بيشتر افزايش داشته باشد%CV اين mmol/l 2.58وضعيف از 
امّا فابريکه توليد کننده کيت  درست تشريح .   به هيچ وجه دقيق نمی باشدmmol/l 2.50کيت مذکور برای غلظت های کمتر از 

 2.50اين ريجنت بايد برای غلظت های کمتر از .  خوب ودقيق ميباشدmmol/l 5.55نموده است که کيتش برای غلظت های  
mmol/lبه هيچ وجه مورد استفاده قرار نگيرد !  

  

 
 
  

  ) : éreproductibilit(و قابليت توليد دوباره نتايج ) étabilitépér(قابليت تکرار نتيجه گيری عمومی آزمايشات  •
  

وبلند گلوکوز بسيار عالی است، امّا برای غلظت های ضعيف چندان ) نورمال(کيت مورد معاينه ما برای غلظت های متوسط 
 مريضان به ملاحظه ميرسد، از اين رو ميتوان  در نزد تعداد کمی ازmmol/l 2.50از آنجاييکه نتيجه  ! دقيق وخوب نمی باشد

  . با اطمينان وبه خوبی از اين کيت در لابراتوار خود استفاده نمود
و يا گلايسمی هايی ) mmol/l 2.5معادل  ( g/l 0.5اين پّر واضح است که اگر در لابراتوار ما بيشتر گلايسيمی هايی در حدود 

  !به هيچ وجه از اين کيت نبايد استفاده به عمل آيدکمتر از اين مراجعه نمايند، در آنصورت 
  
  : و عرصه يا ساحه اندازه گيری) éaritélin(  مستقيم بودن -3 •

  
Linéarité يا خطی بودن نتيجه يک تست ، به منظور چک وکنترول ساحه وزون غلظت صورت ميگيرد که  در آن ساحه ريجنت  

  . آن، بدست ميدهدمتناسب است با غلظت " يک نتيجه را که مستقيما
  

  :مثال
  

خطی بودن ساحه اندازه گيری يک کيت گلوکوز را که  از بازار خريداری شده است، برای هر سه غلظت ضعيف، نورمال و بلند 
  !گلوکوز تعيين نماييد

  
  .  ميرسدmmol/l 60 اين کيت الی Linéaritéکمپانی ای که اين کيت را ساخته است، اظهار ميدارد که  

  
  :ورد نيازوسايل م •
  کيت مورد نظر -
 )mmol/l 100(محلول غليظ کنترول گلوکوز  -
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بايد هميشه غرض اجرای اين تست از يک محلول کنترول گلوکوز که غلظت آن يکو نيم الی دو چند بلند تر از غلظت محلول تهيه  
 Non و Linéaritéرض تعيين ساحه اين موضوع دارای اهمّيت زيادی غ. يا اظهارشده توسط کامپانی بوده باشد،  استفاده نمود

linéaritéميباشد  .  
 100 الی 0 که از SMI, scorex, Merck, prolabo ويا پيپت دقيق نوع B ويا Aپيپت دقيق خشک و پاک از کلاس  -

microlitresدرجه بندی شده است .  
 تيوب های شيشه ای پاک وخشک -
 پمپ کشش ويا قطره چکان بزرگ -
 .د نمودن سر تيوب ها و تکان دادن شانغرض مسدو) 3Mنوع (پارافين  -
 کولوريمتر و يا اسپکتروفوتو متر -
 کاغذ گراف -

  
  :طرز اجرای تست •
  

برای اينکه نتايج ما قابل .  اجرأ ميگرددmmol/l 100عمليه روی يک تعداد از رقاقت های محلول کنترول گلوکوز با غلظت 
 0 الی mmol/l 100ردند تا تمامی زون وساحه اندازه گيری را از ارزيابی وتفسير باشند، بايد که رقاقت های مختلفی تهيه گ

mmol/lدر بر گرفته و پوشانيده باشند !  
 100 الی mmol/l 0 و از mmol/l 5 تا 5در مثال گلوکوز ، رقاقت ها بايد طوری تحقق يافته وتهيه شوند که  از " : مثلا

mmol/lرا در بر بگيرند !  
  

  : طرز تهيه رقاقت
  

  . ميلی ليتر از هر رقاقت تهيه نماييد100، )پيپت کردن( د سهولت در عمليه پيپتاژ جهت ايجا
  

  :در تيوب های شيشه ای، محلولات را به ترتيب ذيل توزيع  يعنی تقسيمات نماييد 
  

  محلولات دختری  mmol/l 100محلول با غلظت   )برای رقيق ساختن(آب مقطر 
9.5 ml  0 5 ml   95محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
9 ml  1 ml   90محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

8.5 ml  1.5 ml   85محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
8 ml  2 ml   80محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

7.5 ml  2.5 ml   75محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
7 ml  3 ml   70محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

6.5 ml  3.5 ml  65ول با رقاقت يا غلظت محل mmol/L 
6 ml  4 ml   60محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

5.5 ml  4.5 ml   55محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
5 ml  5 ml   50محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

4.5 ml  5.5 ml   45محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
4 ml  6 ml   40محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

3.5 ml  6.5 ml   35محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
3 ml  7 ml   30محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

2.5 ml  7.5 ml   25محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
2 ml  8 ml   20محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 

1.5 ml  8.5 ml   15محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
1 ml  9 ml  10اقت يا غلظت محلول با رق mmol/L 

0.5 ml   9.5 ml   5محلول با رقاقت يا غلظت mmol/L 
  

  ! سر هر بوتل را با پارافين مسدود کنيد
  !هر تيوب را به منظور مخلوط شدن خوب تکان بدهيد
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  .دوزاژ تمامی محلولات رقيق ساخته شده گلوکوز را تعيين نماييد
همانطوريکه در شيمای بعدی نشان داده ( ورقه نتايجی که  با ميلی متر نشانی شده است راپور هايی را که بدست می آيند روی يک

  !بعد گراف را ترسيم کنيد. درج نموده وبرسانيد) شده است
  

  : تفسير نتايج •
  

  :جدول خلاصه نتايج
  

غلظت های اندازه گرفته شده 
  mmol/lبر حسب 

که انتظار (غلظت های متوقعه 
ر ب) دريافت شان را داريم

 mmol/lحسب 

  تيوب ها  محلولات

  mmol/L  1 100محلول با رقاقت يا غلظت   100  80.19
  mmol/L 2 95محلول با رقاقت يا غلظت   95  79.31
  mmol/L 3 90محلول با رقاقت يا غلظت   90  78.63
  mmol/L 4 85محلول با رقاقت يا غلظت   85  77.82
  mmol/L 5 80محلول با رقاقت يا غلظت   80  75.01
  mmol/L 6 75محلول با رقاقت يا غلظت   75  72.16
  mmol/L 7 70محلول با رقاقت يا غلظت   70  68.46
  mmol/L 8 65محلول با رقاقت يا غلظت   65  64.30
  mmol/L 9 60محلول با رقاقت يا غلظت   60  59.80
  mmol/L 10 55محلول با رقاقت يا غلظت   55  54.89
  mmol/L 11 50ظت محلول با رقاقت يا غل  50  49.94
  mmol/L 12 45محلول با رقاقت يا غلظت   45  44.96
  mmol/L 13 40محلول با رقاقت يا غلظت   40  40.01
  mmol/L 14 35محلول با رقاقت يا غلظت   35  34.95
  mmol/L 15 30محلول با رقاقت يا غلظت   30  29.94
  mmol/L 16 25محلول با رقاقت يا غلظت   25  24.95
  mmol/L 17 20محلول با رقاقت يا غلظت   20  19.98
  mmol/L 18 15محلول با رقاقت يا غلظت   15  14.95
  mmol/L 19 10محلول با رقاقت يا غلظت   10  10.10
  mmol/L 20 5محلول با رقاقت يا غلظت   5  5.04

 mmol/l 100محلول مادری گلوکوز با غلظت 

 آب مقطر به قدر ضرورت 
  ميلی ليتر محلول 10برای 
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در جريان تجربه بايد ارزش هر .  تهيه شده اند، ميدانيمmmol/l 100غلظت تمامی تيوب هايی را که از محلول گلوکوز با غلظت 

تعيين شده اند و ما انتظار داريم که " از اين رو گفته ميشود که اين ها ارزش ها يا قيمت هايی اند که قبلا. تيوب را دوباره معلوم کنيم
  ! )ارزش ها يا قيمت های متوقعه(:  آن ها را دوباره دريابيم

بر خلاف بر عکس دفعه قبل، اين ارزش های . ک قيمت تجربوی بدست می آيدبرای هر محلول يک فيمت از قبل تعيين شده و ي
  .  ياد ميگردند ارزش ه يا قيمت های  اندازه شدهتجربوی بنام

  
  : گراف •
  

الی نقطه اعظمی ) mmol/l 5غلظت (خط مستقيمی را که از نقطه اولی ! (بالای کاغذ گراف، گراف ارزش ها را ترسيم نماييد
  ! )مودن نقاط، رسم کنيدميگذرد، با وصل ن

  
  : تفسير نتايج •
  

 : ميرسد،  عبور نموده استmmol/l 65در مثال ما، خط مستقيم از تمامی نقاط که الی 

  
  

  . ، خط مستقيم رسم شده به مسير مستقيم خود ادامه نمی دهد و يک انحنی پيدا ميکندmmol/l 65بعد از غلظت 
 و mmol/l 0 ، يعنی بين غلظت mmol/l 65کيت ريجنت مورد معاينه  الی غلظت اين تست بطور گرافيک نشان ميدهد که  اين 

65 mmol/l خطی  )linéaire  (جواب کيت ! ميباشد)متناسب به غلظت گلوکوز است" مستقيما...) رنگ، تکاثف نوری .  
  . به بعد،  ديگر جداب کيت با غلظت گلوکوز تناسب مستقيم نداردmmol/l 65از قدمه غلظت 

  
 1/4 و يا 1/3بلکه بايد معاينه روی يک سمپل رقيق ساخته شده ، با يک رقاقت . اينصورت نتيجه نبايد برای مريض داده شوددر 

  !دوباره تکرار گردد
  

 ***  
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  ضمايم
  

  مودل ورقه محاسبه
  

  تعيين غلظت يک محلول و حدود قابل قبول برای آن
  

(M-dosage) 2  (M-dosage) نتايج  No 
      1  
      2  
      3  
      4  
      5  
      6  
      7  
      8  
      9  
      10  
      11  
      12  
      13  
      14  
      15  
      16  
      17  
      18  
      19  
      20  
      21  
      22  
      23  
      24  
      25  
      26  
      27  
      28  
      29  
      30  
 مجموعه      
  Variance    اوسط  
  ET      
  CV%      
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  ورقه محاسبهمودل يک
 

   يک ريجنت    repetibility   مطالعه  
  

  ) های پايين، متوسط و بلندغلظتبرای (
  

(M-dosage) 2  (M-dosage) نتايج  (M-dosage) 2  (M-dosage) نتايج  (M-dosage) 2  (M-dosage) شماره  نتايج 
                  1  
                  2  
                  3  
                  4  
                  5  
                  6  
                  7  
                  8  
                  9  
                  10  
  مجموعه                  

Variance     Variance     Variance     اوسط  
ET      ET      ET        

CV%      CV%      CV%        
                    
                  M-2ET 
                  M-1ET  
                  M+1ET 
                  M+2ET 
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  مودل يک ورقه محاسبه
  

   يک ريجنتéeproductibilit Rمطالعه 
  

  )برای سويه های پايين، متوسط وبلند(
  

(M-dosage) 2  (M-dosage) نتايج  (M-dosage) 2  (M-dosage) نتايج  (M-dosage) 2  (M-dosage) شماره  نتايج 
                  1  
                  2  
                  3  
                  4  
                  5  
                  6  
                  7  
                  8  
                  9  
                  10  
  Variance     Variance     Variance   مجموعه  
  ET      ET      ET    اوسط  
  CV%      CV%      CV%      
                    
                    
                  M-2ET 
                  M-1ET  
                  M+1ET 
                  M+2ET 

 
***  
 

  خاتمه 
  حميرا نوابی : ترجمه 

  دليری–شبديز : دکتور 


